



如今的千鹤村

位于杨梅线公路两侧的千鹤村，是自西向东进入梅城镇的必经村庄。几年前，行车过往此处，目之所及的要么是矮旧且参差不齐的自建房，要么是尘土飞扬、摊贩横行的工业区……

不过现在，这里俨然已变成让人流连忘返的乡村“综合体”：进村口，“妇女能顶半边天”的“她”文化地标赫然在目；入村后，沿途的民房已被统一规划，门前的美丽庭院独具一格；停车近观，在“千鹤一面”的作坊里，七八位千鹤妇女正忙碌制面，而她们的孩子们则在装修精致的千鹤书房里安静阅读学习；一转眼到了饭点，“千鹤一味”饭店里早已备好了千鹤私房菜，对面的“欢庭·她宿”精品民宿也准备好休憩时享用的咖啡与房间……

千鹤村：『她』力量顶起半边天

时隔 60 余年 再凭“她”力量崛起

千鹤村沿着杨梅线两侧延伸，背靠大山，地域面积狭窄成为其发展最大的制约，也使这里的村集体收入常年不足 15 万元。2019 年，通过充分挖掘“妇女能顶半边天”的千鹤妇女精神，一股“她”力量源源不断地加入到当地乡村振兴的建设中来。

“60 多年前的千鹤妇女在党的领导下，打破旧俗，走上田间地头，并在全国首创执行男女同工同酬政策，投身农业生产劳动，不等不靠不怕苦，还得到了毛主席的亲笔按语，提出‘中国的妇女是一项伟大的人力资源’。那么现在，村庄要振兴，我们也不能一直戴着经济薄弱村的帽子等补助。”千鹤村党委书记王丽娜自己还是位年轻的母亲，可 2019 年 6 月，她还是毅然决然地选择了回村挑大梁。“要想乡村振兴，首先要建设美丽乡村，而要想环境好只能先做减法，拆去违建附房再做庭院改造。我们先后经历了棚厕革命、附房革



20 世纪五六十年代，千鹤妇女通过辛勤劳作扛起“半边天”

命、围墙革命才实现环境变好。”拆的难点不在拆，而在于前期和村民的协商。“刚开始说要拆房子，谁家都不愿意。这时候老一辈的千鹤妇女领头人——傅爱娥，最先站出来支持。仔细想一想，拆的都是违建，又是为村里的发展让出位子，我们确实应该支持。”说这话的人叫何美军，51 岁的她不仅主动拆，还加入了千鹤嫂志愿服务队，时不时帮

助搬运拆后的建筑垃圾，常常回家后才发现手上青一块紫一块。“我在家也比较闲，队里一打电话来说要清运或者是要打扫了，我就去。”

在千鹤村，由女性村民组成的队伍除了千鹤嫂志愿服务队外，还有女子民兵连、千鹤嫂代言人等，她们都在村庄的角角落落里发挥着个人所长。

顺势而兴 搭起村集体造血动脉



千鹤妇女一起交流

2020 年 5 月，承载千鹤妇女精神的千鹤妇女精神教育基地投入使用。紧随其后，文化礼堂、千鹤书房、女子民兵传承馆、鹤家童馆、民兵广场等基地二期记忆乡愁区块建设完成，并通过整体招商开始运营。

“我们按照‘一基地一区块一园多点’的规划建设，目的是为了建成面向全国的集红色教育、文化体验、会议培训、乡村旅游于一体的千鹤妇女红色教育基地。从开馆以来，基地已经接待参观人员 3 万余人次。2020 年 10 月 22 日，基地还被全国妇联授予‘全国妇女爱国主义教育

基地’称号，来参观的人更多了。”王丽娜说，“所以我们要抓住这个机会，加紧提高我们的接待能力，完善配套设施，激活村集体经济。”

正因如此，王卫萍的创业项目“千鹤一面”也被招引回村——“我们一家一直住在村里，以前是在自家的院子里晾晒刀削面，再包装好拿到集镇上去卖，做的都是些回头客的生意。现在村里说支持我创业，让我就在自己家里做和卖。游客来了可以看到我们制作的全过程，也可以体验。现在我们一年的销售额可以达到几百万元，来就业的妇女邻

里也可以拿到每月 4000 元左右的工资。”王卫萍说道。

除了“千鹤一面”，为激活农旅融合活力，千鹤村还打造了千鹤妇女试验田，以“田园综合体”为载体，妇女能人带动为抓手，引导农民尤其是妇女群众在农旅融合中增收增效。2020 年，村里试卖的玉米一上市就收获无数好评；即将面市的荞麦酒正在“千鹤嫂”们的巧手中酿造着；在梅城古街上，千鹤村村集体租下的店铺内总是游人如织；千鹤村后续还将培养专职“千鹤嫂主播”，形成“线上+线下”自产自销的发展模式，进一步夯实村集体经济发展基础。

“我们通过成立公司、招商引资、村企合作、把资源变资金，增强造血功能，有效激活了原本如死水一潭的村集体经济。按照现在已经承接的业务，以及下一步的规划打算，到 2021 年底，我们的村集体收入将有望破 100 万元。”面对未来，王丽娜很有信心，“以美丽乡村促美丽经济，让村强民富成为乡村振兴的主基调，让乡村发展有良性循环，让村民更有幸福感、获得感。”（通讯员 应陶 施瑜）